



Печатница Красноостровской Троицкой церкви, Никольский Нестеров рукоположен во диакона к той же церкви в штатное место.

Воспитанник 2-го класса Троицкой духовной семинарии Александр Александрович Александров, Красноостровская Троицкая церковь, Никольский Нестеров рукоположен во диакона к той же церкви в штатное место.

Сын священника Казанской Троицкой церкви при Красноостровской Троицкой церкви Александр Александрович Александров, Красноостровская Троицкая церковь, Никольский Нестеров рукоположен во диакона к той же церкви в штатное место.

ВНИМАНИЕ

ЕПАРХИАЛЬНЫМ ВЪДОЖОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подписка принимается
въ Редакціи, при Красноостровской Троицкой церкви.

№ 21-й.

Цѣна головному изданію,
съ доставкою и пересылкою,
пять руб. 50 коп.

1890 годъ. (годъ 7-й). 1-го Ноября.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Опредѣленія на должности, перемѣщенія и увольненія.

Личный почетный гражданинъ Григорій Ярепьевъ, вельдствие прошенія, допущенъ къ исправленію должности псаломщика къ Красноостровской Троицкой церкви, на годичное время.

Псаломщикъ Частоостровской Троицкой церкви, Красноярскаго округа, Иннокентій Нестеровъ рукоположенъ во діакона къ той-же церкви на штатное мѣсто.

Воспитанникъ 2-го класса Томской духовной семинаріи Алексѣй Суховскій опредѣленъ къ исправленію должности псаломщика къ Ладейской Пророко-Ильинской церкви, Красноярскаго округа.

Сынъ священника Казанской епархіи Евгеній Бѣляевъ опредѣленъ къ исправленію должности псаломщика при градо-Красноярской Покровской церкви.

Псаломщикъ Николаевской церкви, села Агинскаго, Канскаго округа, Владиміръ Лавровъ рукоположенъ во діакона съ оставленіемъ его при той-же Агинской церкви въ должности псаломщика.

Студентъ Томской духовной семинаріи Тимофей Евтихievъ, вслѣдствіе прошенія, назначенъ на псаломническое мѣсто при градо-Енисейской Воскресенской церкви.

Священникъ Солгонской Троицкой церкви Аполлоній Брутиховскій, согласно ходатайства, по болѣзни, уволенъ отъ должности благочинническаго слѣдователя, а вмѣсто него на должность сію назначенъ священникъ с. Николаевскаго (оно же Изынжульское) Борисъ Подовицъ.

Псаломщикъ Сисимской Троицкой церкви Василій Заленугинъ перемѣщенъ къ Николаевской церкви с. Торгошинскаго, на псаломническое-же мѣсто.

† Псаломщикъ Покровской церкви, села Маковского, Енисейскаго округа, Флегонтъ Поповъ 2 Сентября умеръ.

П. О Т Ъ Р Ъ Н Ы Е О Ф Ф О Н Д Ъ Н Ы Е
О В Ъ Я В Л Е Н І Е .

1

Вака́нтныя мѣста по Енисейской епархіи.

Священническая:

Въ с. Хатангскомъ, Туруханскаго края, въ с. Иркутскомъ,
Брасноярск. окр.

Діаконскія:

Въ Минусинскомъ окр., въ селеніи Ермаковскомъ, въ Ачин-
скомъ округѣ, въ с. Еловскомъ, въ Канскомъ округѣ, въ с.
Андырскомъ и при Троицкомъ солевар. заводѣ.

Псаломщическія:

Въ сс. Перовскомъ и Уярскомъ, Канскаго окр., въ с. Маков-
скомъ, Енис. окр.



ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

1.

ПРЕОСВЯЩЕННЫЙ НИКОДИМЪ, ПЕРВЫЙ ЕПИСКОПЪ ЕНИСЕЙСКОЙ И КРАСНОЯРСКОЙ.

(Продолженіе)

Семинарія, выстроенная саженьхъ въ 70 отъ монастыря, на сѣверъ отъ него, представляетъ также не мало оригинальнаго, какъ снаружи, такъ и внутри.

Планъ семинаріи „довольно фантастическій“. При Никодимѣ она имѣла видъ замка“ и состояла изъ трехъ корпусовъ, лицевая сторона которыхъ обращена на западъ, къ пруду. Средній двухъ-этажный корпусъ выступаетъ нѣсколько впередъ изъ фасада и соединенъ съ двумя другими корпусами — сѣвернымъ и южнымъ — башнями, поставленными на углахъ. Сѣверный и южный корпусы также оканчиваются башнями. Позади этихъ корпусовъ — огороженная полукруглая площадь, пересѣченная дорогой въ семинарію; по обѣимъ сторонамъ дороги — семинарскія службы. У входа въ семинарію поставлены два пирамидальные столба, подобные тѣмъ, что на заставахъ. Вверху на перекладинѣ, соединяющей эти столбы, устроены „какъ бы фонарь или домикъ“, въ которомъ повѣшенъ колоколь.

Съ лицевой стороны и внутренней, между двумя этажами, устроены были деревянные на столбахъ хоры, крытые тесомъ; они служили отличнымъ мѣстомъ для прогулокъ и для сообщенія со всей семинаріей изъ каждой комнаты.

Въ среднемъ корпусѣ въ нижнемъ этажѣ помѣщалась семинарская бібліотека, въ которой было при Никодимѣ до 2000 томовъ книгъ, „и книги драгоценныя“.

Въ верхнемъ этажѣ средняго корпуса была „аудиторія, или публичная зала. По стѣнамъ ея вверху поставлено семь алеба-

стровыхъ бюстовъ; впереди Спаситель, по сторонамъ — апостолы и святители. Надъ ними написано золотыми буквами нѣсколько изреченій изъ Св. Писанія.

Ниже, по стѣнамъ, были развѣшаны въ большихъ рамкахъ программы диспутовъ, бывавшихъ при митрополитѣ Платонѣ. Онѣ всё на атласѣ, — однѣ печатаны, а другія — большая часть — писаны. Каждый листъ непременно имѣетъ какую нибудь аллегорію, въ самыхъ затѣйливыхъ эмблемахъ.

Въ задней части залы — хоры; на нихъ поставленъ органъ, на которомъ обыкновенно играли священныя пѣсни во время „публичнаго“ экзамена.

Въ залѣ стоитъ „очень фигурная“ кафедра, на передней сторонѣ которой нарисованъ человекъ съ зажигательнымъ стекломъ въ рукахъ; вверху солнце. Человекъ этимъ стекломъ зажигаетъ полусухое дерево, которое дымится. Надъ человекомъ надпись: „Свѣтъ отъ свѣта“.

Жилыя комнаты во время Никодима были въ семинаріи очень простыя, „даже, кажется, не отштукатуренныя“. Въ семинаріи жили одни семинаристы. Ректоръ жилъ въ монастырѣ въ митрополичьихъ комнатахъ; учителя семинари, или, какъ ихъ тогда называли, „профессора“ помѣщались въ двухъ корпусахъ, построенныхъ близъ монастыря; изъ нихъ одинъ каменный двухъ-этажный, другой деревянный. Въ последнемъ помѣщались правленіе и больница.

Такова была виаанская семинарія во время ученья Никодима; впоследствии, въ устройствѣ семинаріи произошло много перемѣнъ 1).

Зимой въ Виааніи семинаристамъ жить было очень скудно.

Кругомъ семинаріи сугробы снѣга, дорога къ семинаріи маленькая;

1) Въ 40-хъ годахъ Никодимъ пишетъ объ этомъ: „По выходѣ моемъ изъ семинаріи, здѣсь выстроенъ другой огромный корпусъ, на сѣверъ отъ семинаріи. Теперь уже здѣсь всё классы; тутъ живетъ и ректоръ и прочіе. Этотъ корпусъ уже новаго простаго стиля. Въ прежней семинаріи, кажется, теперь живутъ одни семинаристы“ (Ж. А. Н., ч. 1, 68 л.). — Новую семинарію Никодимъ называетъ „сухимъ дворцомъ“, по сравненію съ старой (Путеш. изъ Бѣлгор. въ Москву, въ 1848, л. 28).

народу нѣтъ: она кажется тогда пустыней. Но въ томъ за что здѣсь было весьма весело. Окрестности семинаріи представляли раздолье для пріятныхъ гуляній по лѣсамъ, лугамъ, полямъ, оврагамъ; „для ученыхъ уединеніи множество мѣстъ, птички распеваютъ, въ прудахъ вода для купанья“. Високо въ томъ посѣщало множество богомольцевъ, „именно лучшаго класса“, было еще много людей, которые помнили митр. Платона, и изъ уваженія къ его памяти, считали долгомъ поклониться его гробницѣ и по святитѣ мѣста, ознаменованныя памятниками его дѣятельности.

Къ семинаристамъ прѣзжали родные и знакомые. Никитѣ Казанцева навѣщала матушка „почти ежегодно“.

Семинаристы иногда ходили въ Посадъ и Лавру на богомолье, здѣсь же (въ посадѣ) покупали для себя бумагу и проч.

Ученье Никиты Казанцева въ высшемъ отдѣленіи, въ словесности или риторикѣ (1818—1822 г.г.).

Поступивъ въ семинарію, Никита Казанцевъ, какъ мы сказали, былъ принятъ на казенное содержаніе; его помѣстили въ семинарскомъ корпусѣ. Казанцевъ былъ очень доволенъ своимъ помѣщеніемъ: „Мнѣ думалъ онъ, досталась комната хорошая, въ башнѣ, на однихъ сѣняхъ съ классомъ словесности, внизу. Хороша потому, что мало насъ (человѣкъ 8); и свѣтло, и тепло, и близко къ классу“. 1)

Въ скоромъ времени Никита Казанцевъ обратилъ на себя вниманіе о. ректора семинаріи, архимандрита Никанора, человѣка, по отзывамъ Никодима, прекраснаго и заслуживающаго всякаго уваженія. Однажды о. ректоръ пришелъ въ комнату, въ которой

1) Ж. А. Н. I, 34 л.— Помѣщенія для семинаристовъ были, конечно, очень скромныя.— Въ 1847 г. Никодимъ, осмотрѣвъ вновь устроенную семинарію Московскую (которая строилась въ 1840 по 1841 г.), и найдя ее „великозвѣрной“ и „образцовой“ во многихъ отношеніяхъ, замѣчаетъ: „Слѣдуетъ великозвѣрная семинарія; не соответствуетъ назначенію. Ею можно изгазовать семинаристовъ. Они не будутъ довольны своей жилищами, въ кои должны перевестись по окончаніи курса... Блескъ нашъ не нуженъ! Мы танцевать не будемъ!“ Притомъ такая роскошь столичной семинаріи обидна для семинаріи провинціальныхъ“ (Пут. изъ Бѣлг. въ М. въ 1847 г., 3, 47 об.).

жилъ Никита, и велѣлъ ученикамъ сказать, что-нибудь экспромптомъ, немного подумавъ, на тему: *Науки полезны*. Ученики низшаго отдѣленія еще не слыхали ни одного слова по словесности. Никита Казанцевъ нашелся дать слѣдующій отвѣтъ: „Какъ солнце, освѣщая землю, приноситъ ей пользу; такъ и науки, просвѣщая разумъ, полезны“. О ректоръ расхвалилъ Никиту и съ тѣхъ поръ обнаруживалъ свое расположеніе къ нему и вниманіе. При каждомъ посѣщеніи комнаты въ которой жилъ Казанцевъ, онъ непременно его о чемъ-нибудь спроситъ¹⁾.

О ректоръ умѣлъ покровительствовать талантамъ отличною любовью дѣтей. Никитѣ Казанцеву, при поступленіи въ семинарію хотя и было 15 лѣтъ, но онъ былъ малъ ростомъ и имѣлъ „какую-то особенную простоту“, которая всегда со мною замѣчаетъ Никодимъ. О ректоръ бывало любовался имъ, маленькимъ и умненькимъ, много общающимся по его мнѣнію, мальчикомъ²⁾.

Вотъ характеристика этого ректора, подъ начальствомъ котораго Никодимъ провелъ большую часть семинарскаго ученья (7 лѣтъ): Такого ректора другаго я не видалъ. Вотъ его отличительныя свойства: сердцемъ мягокъ и нѣженъ, оттого отлично благотворителенъ; попечителенъ по долгу службы безъ дипломатства; отменно правосуденъ въ разборѣ дѣлъ, умѣлъ держать себя и умѣлъ приобрести рѣшительную важность въ семинаріи: одно око о ректора уже повелѣвало всѣмъ³⁾. У такого чловѣка

1) „Это послужило мнѣ и впоследствии въ пользу, говорить Никодимъ; и успѣлъ выпросить получить моему брату [Михаилу] въ училищѣ, потомъ себѣ полный годъ, поѣхавъ, обрату полный же годъ. Это въ продолженіи пяти лѣтъ“. [Ж. А. Н. К., ч. 1, л. 34].

2) Ibid. л. 34 об.

3) Ibid. л. 73 об. 74. О ректоръ Никаноръ былъ въ то же время архимандритъ Московскаго Высокопетровскаго монастыря. Поступилъ на ректорство въ Вианію изъ наместниковъ Троицы Лавры въ 1818 году. Въ началѣ 1826 года былъ вызванъ въ С.-П.-Бургъ, и тамъ произведенъ въ епископа—викарія С.-П.Бургскаго. Отсюда переведенъ на самостоятельную кафедру въ Калугу, изъ Калуги въ Минскъ архіепископомъ, изъ Минска въ Житомиръ. [л. 73 об. 74]. Былъ варшавскимъ архіепископомъ 4 ноября 1848 в. нареченъ Митрополитомъ Новгородскимъ, съ управленіемъ Петербургской епархіей, за болѣзнію митрополита Антонія, а въ декабрѣ того же года нареченъ митрополитомъ С.-П.Бургскимъ, Эстляндскимъ и Финляндскимъ. (Рус. Архивъ, 1848 г. въ концѣ путешеств. изъ Бѣлы въ Москву въ 1847 г. кн. 69 т. 77. Въ этомъ опискѣ встрѣчаются интересныя въ біографическомъ отношеніи характеристичныя архіереевскія).

Никодимъ былъ любимымъ ученикомъ 1).

Вскорѣ Никита Казанцевъ обратилъ на себя вниманію, хотя и случайно, учителя словесности, Ивана Ивановича Дилеева. Этотъ учитель, или „профессоръ“, какъ тогда назывались преподаватели семинаріи изъ магистровъ, для размѣщенія новичковъ по достоинству, задалъ имъ задачу: перевести русскій текстъ на латинскій языкъ. Задача была дана на домъ. Никитѣ Казанцеву помочь въ переводѣ его двоюродный братъ, ученикъ философіи Павелъ Андреевичъ Левитскій, или лучше, какъ откровенно сознается Никодимъ, онъ написалъ ему задачу. Случилось, что его работа вышла лучше всѣхъ. Профессоръ посадилъ Никиту на первое, послѣ старшихъ учениковъ, мѣсто.

Впослѣдствіи онъ не могъ поддержать вполне достойнаго себя мнѣнія профессора; однако, между младшими (неоставленными, а вновь принятыми) учениками шелъ въ первомъ десяткѣ.

Въ словесности Никита Казанцевъ проучился не два года, какъ бы слѣдовало, а четыре. Хотя въ первые два года онъ настолько успѣлъ, чтобы перейти въ среднее отдѣленіе, въ философію, но онъ остался въ низшемъ отдѣленіи на повторительный курсъ еще на два года „для большаго усовершенствованія“. — „Не знаю, говорить Никодимъ, кто мнѣ эту мысль внушилъ, или—само начальство такъ разсудило. Только это для меня столь важно, что совершенно рѣшило всю мою послѣдующую участь.

Вотъ почему: „Если бы я чрезъ два года пошелъ въ философію, то, при всѣхъ моихъ стараніяхъ, вѣроятно, я не поднялся бы выше десятаго мѣста. А слѣдственно я не попалъ бы въ академію. А если бы я не былъ въ академіи, то я былъ бы или въ солдъ свитчен-

1) Въ 1854 г., 6 февраля Никодимъ былъ посвященъ во епископа этии Никаноромъ, тогда митрополитомъ Сибирскимъ съ пятью другими архіереями. Вспоминаю объ этомъ, Никодимъ, уже старецъ, въ 1874 г., 6 февраля, въ дневникъ пашеть: „Въ Виваніи я семь лѣтъ учился подъ ректорствомъ Никанора, такъ что онъ есть сугубо мой отецъ, что я считаю за счастье себя; ибо уважаю этого свитателя“. (Дневн. кн. 39, л. 100 об.). Въ дневн. кн. 36, Никодимъ говоритъ о немъ: „Я былъ, — сию утверждать, — любимымъ ученикомъ ибной души и благороднаго ректора“ [1872 г., л. 55 об.].

никъ или въ Москвѣ діаконъ. Помню, что въ разрядномъ спискѣ профессора словесности къ концу первыхъ двухъ лѣтъ я стоялъ или въ концѣ 2-го или въ началѣ 3-го десятка. Слѣдственно, былъ бы средній (въ философію перешло около 60 учениковъ).

По списку остающихся на второе двухлѣтіе Н. Казанцевъ состоялъ первымъ. Но между тѣмъ изъ оставшихся на второй курсъ нѣкоторые были лучше его. Поэтому, „при первомъ размѣщеніи, я едва удержался десятымъ, чрезъ годъ поднялся до 3-го или 4-го мѣста; но въ философію переведенъ вторымъ“.

(Продолженіе будетъ).

2.

Поѣздка Его Пресвященства, Пресвященнѣйшаго Тихона, Епископа Енисейскаго и Красноярскаго, въ Туруханскій край, для обозрѣнія церквей.

Религіозно-нравственное состояніе инородцевъ Туруханскаго края и положеніе туруханской миссіи всегда были предметомъ особенныхъ заботъ нашихъ архипастырей. Если и вообще миссіонерское дѣло въ Енисейской епархіи совершается при неблагопріятныхъ внѣшнихъ условіяхъ, то что можно сказать въ этомъ отношеніи про необъятный туруханскій край съ его разноплеменнымъ кочующимъ населеніемъ и при отсутствіи въ Туруханскѣ правильно организованной миссіи? Здѣсь имѣется только пять миссіонерскихъ причтовъ въ составѣ одного священника и причетника на каждый приходъ. При этомъ мѣстные священники-миссіонеры не обладаютъ ни достаточнымъ образованіемъ, ни подготовкою къ миссіонерскому дѣлу, ни знакомствомъ съ инородческими нарѣчіями. Отдаленность и обособленность туруханскаго края, суровость его природы, исключительность жизненныхъ условій и недостаточная матеріальная обезпеченность причтовъ, при недостаткѣ образованныхъ кандидатовъ на священство въ Енисейской епархіи вообще, лишаютъ пока возможности улучшить существующій составъ миссіи. А между

тѣмъ, этотъ обездоленный край требуетъ особеннаго участія къ себѣ, особенно нуждается въ просвѣтительныхъ силахъ, разумныхъ и усердныхъ труженикахъ на нивѣ евангельской проповѣди. Естественна, поэтому, забота енисейскихъ архипастырей о насельникахъ туруханскаго края, понятно, почему ни одинъ изъ нихъ не оставилъ непосѣщеннымъ этотъ край.

Архипастыри Никодимъ, Павелъ и Антоній предпринимали путешествія въ лѣтнее время и только до Туруханска; преосвященнѣйшій Исаакій путешествовалъ зимою, а это дало ему возможность проѣхать до села Дудинскаго, на 500 верстѣ далѣе Туруханска — къ сѣверу. Путешествіе Преосвященнѣйшаго Тихона, кромѣ ознакомленія съ Туруханскимъ краемъ, имѣло еще специальную цѣль: Архипастырь желалъ на мѣстѣ провѣрить наличность тѣхъ данныхъ, которыя легли въ основу недавно возбужденнаго вопроса о преобразованіи туруханской миссіи.

Поѣздки по окружнымъ городамъ и селамъ епархіи, за исключеніемъ нѣкоторыхъ окраинъ, не представляютъ особенныхъ затрудненій. Отъ Ачинска до Канска идетъ почтовый трактъ, а между Минусинскомъ и Енисейскомъ дѣлаютъ правильные рейсы пароходы. Но не такъ легко пробраться въ Туруханскій край. Отъ Енисейска до Туруханска, на разстояніи 1100 верстѣ,—одинъ путь и зимою и лѣтомъ—по р. Енисею. Правда, отъ Енисейска отправляются буксирные пароходы гораздо дальше Туруханска; но, преслѣдуя коммерческія цѣли, они останавливаются лишь въ извѣстныхъ пунктахъ для сбыта товаровъ и нагрузки рыбы. Такимъ образомъ, эти пароходы совсѣмъ непригодны для путешествія въ Туруханскій край съ иными цѣлями, кромѣ коммерческихъ. Въ виду этого неудобства, подѣ личнымъ наблюденіемъ Архипастыря, заблаговременно приспособлена была небольшая лодка съ каютою на три отдѣленія — для Преосвященнѣйшаго и его свиты, а въ носовой части лодки устроена была маленькая часовня, въ которой могли храниться только священные сосуды и вещи для совершенія литургій на походномъ антиминсѣ. Въ лодкѣ же могъ помѣститься-

ся необходимый багажъ, запасъ сухарей, крупы и вообще необходимой провизіи на цѣлый мѣсяць для маленькаго экипажа. Заготовили паруса, запаслись тентомъ, шестами, веслами и вслѣжимъ матеріаломъ для ремонта лодки и приспособленій на случай стоянокъ вдали отъ населенія, когда застигнетъ буря. Свиту Преосвященнаго составляли: протоерей, протодіаконъ, иподіаконъ и четыре пѣвца, кромѣ которыхъ пожелалъ совершить путешествіе одинъ изъ преподавателей мѣстной учительской семинаріи и выпросился на побывку къ своимъ родичамъ мальчишъ-остячекъ, воспитанникъ Красноярскаго духовнаго училища. Архипастырѣ имѣлъ въ виду останавливаться на каждомъ станкѣ и въ каждой деревушкѣ для совершенія Богослуженій и проповѣданія слова Божія.

16 іюня, въ 9 часовъ утра, послѣ ранней литургіи и напутственнаго молебствія въ крестовой архіерейской церкви, состоялся отъѣздъ Владыки изъ Красноярска. Не смотря на ранній часъ, набережная Енисея около пристани силою покрыта была народомъ, собравшимся для проводъ Владыки и принятія благословенія; здѣсь же находился Г. Начальникъ губерніи, только наканунѣ прибывшій въ Красноярскъ, все городское духовенство и нѣкоторые почетные граждане. Когда Архипастырѣ простился съ провожавшими, лодка отчалила отъ берега и съ палубы раздалось умиленное пѣніе сопутствовавшихъ Владыкѣ „Взбранной Воеводѣ“.

Архипастырѣ стоялъ на палубѣ и осѣнялъ народъ, пока лодка сдѣлалась едва замѣтною точкою на зеркальной поверхности Енисея. Погода стояла ясная, но не особенно теплая; дуть легкій восточный вѣтерокъ и нѣсколько задерживалъ движеніе лодки. Провожавшіе Владыку не мало безпокоились на счетъ прочности и устойчивости судна, тѣмъ болѣе, что палуба устроена была на немъ довольно высоко, а Енисей, при господствующихъ здѣсь западныхъ и восточныхъ вѣтрахъ, дѣлается опаснымъ для плаванія.

Но послѣдуемъ за путешественниками и, по возможности, опишемъ этотъ длинный и опасный путь, на разстояніи 1500 верстъ отъ Красноярска въ одинъ конецъ, пользуясь разказами сопут-

ствовавших Архипастырю и нѣкоторыми отмытками въ путевомъ маршрутѣ.

Около трехъ часовъ пополудни (16 іюня) Архипастырь благополучно прибылъ въ село *Есаульское*, въ 35 верстахъ отъ Красноярска. На берегу радостно встрѣтили его крестьяне и вмѣстѣ съ нимъ отправились въ приходскій храмъ для совершенія молебствія. Послѣ молебна, Архипастырь обратился къ поселянамъ съ словомъ привѣта. „Какъ поживаете?“ спросилъ Архипастырь. „Слава Богу“, — былъ отвѣтъ, который и послужилъ темою для поученія. Архипастырь развилъ мысль, какъ нужно жить тѣлесно и духовно во славу Божию. Затѣмъ испытывалъ крестьянскихъ дѣтей въ знаніи Закона Божія, отвѣты которыхъ, къ сожалѣнію, были сбивчивы. Вышедши изъ храма, Архипастырь осмотрѣлъ зданіе мѣстной церковно-приходской школы и удостоилъ посѣщеніемъ домъ сельскаго священника. Отсюда Архипастырь и сопутствующіе наши болѣе удобнымъ отправиться до слѣдующаго села *Частоостровскаго* на двухъ малыхъ открытыхъ лодкахъ, въ которое и прибыли благополучно. По обычной встрѣчѣ народомъ, Архипастырь совершилъ въ храмѣ молебенъ Св. Троицѣ и сказалъ народу поученіе на привѣтъ: „Спасайтесь, братіе, о Господѣ“. Объяснивъ значеніе привѣта и отношеніе его къ слушателямъ, какъ благожеланіе и ободряющій призывъ ихъ, работниковъ на нивѣ Христовой Церкви, къ усердному труду въ содѣланіи своего спасенія, указалъ и самый предметъ спасительнаго подвига въ трехъ видахъ: въ познаніи Закона Божія, въ молитвенномъ дѣланіи и подвигахъ христіанскаго благочестія. Архипастырь испытывалъ также дѣтей въ знаніи Закона Божія и похвалилъ ихъ за дѣланіе молебна. Откушавъ у священника чаю, Владыка посѣшилъ въ слѣдующее село *Барабановское* на двухъ же обывательскихъ лодкахъ. Народъ во множествѣ провожалъ Архипастыря и громко выражалъ свое теплое благожеланіе на дальній путь и на благополучное возвращеніе.

Въ с. Барабановское прибыли въ 7 часовъ пополудни; лодки

шли быстро, дѣлая по 12 верстѣ въ часъ. Въ приходской церкви собралось крестьянъ немного за рабочимъ временемъ; отслуженъ былъ молебенъ великомученицѣ Параскевѣ, преподано благословеніе народу и испытаны въ знаніи Закона Божія ученики церковно-приходской школы. Архипастырѣ на нѣсколько минутъ зашелъ въ домъ священника и посидѣлъ на своей лодкѣ, чтобы къ утру достигъ села *Юксѣевского* и въ мѣстномъ храмѣ совершить литургію. Сряду же при отплытіи, въ 9 часовъ вечера, подъ воскресный день, начато было всенощное бдѣніе. Путь былъ длинный и непрерывный до 6 часовъ утра *17 числа*, пока Архипастырѣ не прибылъ въ Юксѣевское. Литургія начата была въ сельскомъ храмѣ въ 8 часовъ, а окончилась въ 11 часовъ. Архипастырѣ произнесъ поученіе о причинахъ, почему Господь не всегда слышитъ и исполняетъ наши молитвы. На литургіи же мѣстный священникъ, о. Гавріилъ Тыжновъ произведенъ былъ въ протоіерея. О. Гавріилъ — маститый старецъ, учившійся еще въ двадцатыхъ годахъ и прослужившій Св. Церкви болѣе 55 лѣтъ; онъ удостоенъ протоіерейскаго сана Святѣйшимъ Синодомъ. Послѣ литургіи старецъ-священникъ радушно угостилъ Архипастыря чаемъ и обѣдомъ и проводилъ его съ своею паствою до лодки. Такъ какъ руль лодки оказался негоднымъ, то въ Юксѣевскомъ сдѣланъ былъ новый, и лодка отвалила отъ берега въ два часа пополудни. Отъ Юксѣевского до села *Казачинскаго* путь совершенъ былъ вполне благополучно; лодка дѣлала болѣе 10 верстѣ въ часъ; опасный порогъ, при помощи Божіей, пройденъ безъ затрудненій, скоро, плавно. Грозныя каменные глыбы, представляющія серьезную опасность въ мелководье, въ данное время покоились подъ водой на значительной глубинѣ. Въ село Казачинское прибыли уже въ половинѣ двѣнадцатаго часа ночи и, не безпокая жителей, переночевали у берега въ лодкѣ, а по утру, *18 Юня*, въ 7 часовъ, отправились на обывательскихъ лодкахъ къ сельскому храму во имя Святой Троицы. Архипастырѣ совершилъ молебенъ храму, сказалъ поученіе паствѣ о питаніи духовною пищею

отъ трапезы Христовой въ возрастаніе христіанской души и спасеніе ея, побесѣдоваль съ дѣтми по предмету Закона Божія и жизни по нему, и посвѣтилъ домъ священника. Нѣкоторые дѣти отвѣчали на вопросы Владыки хорошо, а нѣкоторые съ ошибками и мало имѣли понятія объ иконахъ въ церкви.

Въ 9 часовъ утра отправились въ дальнѣйшій путь по Енисею, а въ половинѣ четвертаго часа пополудни прибыли въ село *Стрѣловское*. Такъ какъ мѣстный священникъ страдалъ тяжкимъ недугомъ и пользовался купаньемъ на Тагарскомъ озерѣ въ Минусинскомъ округѣ, то Архипастырь встрѣтилъ священникъ Усть-Тунгусскаго села. Отслуживъ молебенъ св. апостоламъ Петру и Павлу, Архипастырь велъ бесѣду съ отступникомъ отъ вѣры Христовой Н. Л—мъ. Въ 10 часовъ вечера прибыли въ село *Городищенское*, а въ 1 часъ пополуночи — въ *Каменское*. Затѣмъ, около 6 часовъ утра прибыли въ послѣднее село предъ Енисейскомъ — *Верхнеподгороднее*. Во всѣхъ селахъ Архипастырь обзрѣваль храмы, совершалъ молебствія и говорилъ поученія. Церковно-приходскихъ школъ нѣтъ ни въ Городищенскомъ, ни въ Верхнеподгороднемъ, на что обращено было Архипастыремъ особенное вниманіе и преподано наставленіе мѣстнымъ причтамъ.

Енисейскъ былъ уже почти передъ глазами; около 12 часовъ дня (19 іюня) путешествующіе почти достигли города; но вдругъ поднялся сильный вѣтеръ, полилъ дождь, давно не бывшій въ окрестностяхъ Енисейска, лодку отбивало отъ берега на средину рѣки, и такимъ образомъ пришлось бросить якорь и нѣкоторое время простоять на срединѣ разыгравшейся рѣки, въ нѣсколькихъ саженьяхъ отъ города. Виднѣлся городъ съ его красивою набережною и цѣлымъ рядомъ каменныхъ церквей; а на берегу подъ дождемъ во множествѣ стоялъ народъ съ почетными гражданами и духовенствомъ, ожидаа Архипастыря. Встрѣча была радостная; соборный храмъ быстро наполнился молящимися. Послѣ молебствія Архипастырь привѣтствовалъ енисейцевъ желаніемъ мира и благодати отъ Господа, при чемъ выражена была имъ и скорбь серд-

ца по случаю нравственныхъ тревогъ и матеріальныхъ лишеній отъ пожаровъ, нѣсколько разъ повторявшихся въ городѣ въ продолженіе небольшого періода времени. Архипастырь убѣждалъ гражданъ просить помощи отъ Господа въ скорби своей, о Бозѣ сотворить силу, Который уничтожить враги наша (Псал. 107, 13 — 14), — употреблять и человѣческія мѣропріятія, при помощи Божіей, соотвѣтствующія причинамъ, вызывающимъ бѣдствія: противъ поджигателей мѣры полицейскія, строгость суда законнаго, осторожность, бдительность; пострадавшимъ отъ пожара оказать христіанскую помощь въ размѣрахъ нужды; въ виду же причинъ высшего порядка, скрывающихся въ неисповѣдимыхъ судьбахъ Божіихъ, употреблять нравственныя мѣры къ облегченію скорби, именно: терпѣніе, преданность волѣ Божіей, упованіе на милость Божію: скорѣе ко сдѣлаютъ терпѣніе, терпѣніе искусство, искусство упоканіе, упоканіе же не посрамитъ (Рим. V, 4, 5). Въ примѣръ безропотнаго терпѣнія скорбей представленъ былъ Іовъ. Нравственныя мѣры бывають благонадежны, когда бѣдствіе посылается или попускается волею Божіею въ видѣ испытанія нашей вѣры, въ видѣ горнила, испытующаго злато добродѣтели нашей. Когда же бѣдствіе, постигающее насъ, есть выраженіе гнѣва Божія за наши беззаконія, то въ отвращеніе его требуется немедленное покаяніе и самоисправленіе.

Послѣ привѣтственной рѣчи, Архипастырь благословилъ народъ и прослѣдовалъ въ Спасскій мужской монастырь; осмотрѣлъ храмъ и вошелъ въ настоятельскія келліи, гдѣ привѣтствовали его граждане съ благополучнымъ прибытіемъ въ Енисейскъ. Затѣмъ Архипастырь обзрѣвалъ городскіе храмы и слушалъ всенощное бдѣніе въ монастырскомъ храмѣ, а на другой день (20 іюня) совершалъ въ Богоявленскомъ соборѣ литургію, за которою произнесъ слово священникъ Евгеній Олофинскій на текстъ: **Правдѣ научитесь живущіи на земли** (Ис. 26, 9). Соборъ былъ наполненъ народомъ; прекрасное пѣніе архіерейскихъ и городскихъ пѣвчихъ производило глубокое впечатлѣніе. По окончаніи литургіи, Архипа-

стырь осмотрѣлъ храмъ при женскомъ монастырѣ, помѣщеніе для монастырской церковно-приходской школы, свѣчной заводъ, отслужилъ литію по старцу Даниилѣ на могилѣ его, посѣтилъ келліи игуменіи и сдѣлалъ визиты нѣкоторымъ почетнымъ гражданамъ.

21 іюня, въ 11 часу утра, Архипастырь отбылъ изъ Енисейска, провожаемый массою народа, собравшагося на пристани.

Но предварительно скажемъ нѣсколько словъ о мѣстности отъ Енисейска до Туруханскаго Троицкаго монастыря по теченію Енисея, рѣзко отличающейся отъ мѣстности верхняго теченія рѣки. Почти отъ китайской границы Енисей стиснутъ скалистыми берегами, за которыми громоздятся горные хребты, покрытые хвойнымъ лѣсомъ; но мѣстамъ эти хребты идутъ въ безконечную даль, какъ бы упираясь въ облака своими вершинами. Но ниже Енисейска ландшафтъ совсѣмъ другой. Здѣсь горы тянутся лишь по правому берегу Енисея и только по мѣстамъ оканчиваются крутыми утесами; напротивъ, лѣвый берегъ почти всюду низменный, открытый для вѣтровъ. Встрѣчаются здѣсь и горы, но не высокія и по большей части на значительномъ разстояніи отъ берега. А такая мѣстность даетъ широкій просторъ Енисею, особенно во время ледохода. Привольно, на цѣлыя версты онъ разливается по лѣвой сторонѣ, представляющей почти равнину; съ этой же стороны, не защищенной горами, открывается широкій просторъ вѣтрамъ, которые поднимаютъ на Енисей свирѣпыя волны и гонятъ ихъ отъ лѣваго берега къ правому. Хотя и страшенъ лѣвый берегъ во время ледохода, но на немъ расположены села и станки на протяженіи почти 400 верстъ, такъ какъ правый берегъ совсѣмъ не приступень. За границей Енисейскаго округа, собственно въ Туруханскомъ краѣ, на лѣвомъ берегу Енисея находится только три станка, а всѣ прочіе на правомъ. Недавно еще былъ на лѣвомъ берегу и четвертый станокъ „Инзаревскій“, въ разстояніи около 570 верстъ отъ Енисейска, но четыре года тому назадъ, какое-то предчувствіе побудило жителей этого станка, въ количествѣ десяти семей, переселиться на правый берегъ, на 4 версты ниже

по теченію рѣки. Жители Инзарева зимой успѣли перевезти только свои домики на возвышенный берегъ Енисея, недалеко отъ рѣки Лебедянки, оставивъ на прежнемъ мѣстѣ жительства надворныя постройки. Наступилъ Май мѣсяцъ, а съ нимъ въ томъ краѣ пришла и весна; проснулся Енисей, тронулся ледъ, и не осталось никакихъ признаковъ прежняго Инзаревскаго населенія: всѣ постройки были затерты льдомъ и смыты водой. Истинно, Господь спасъ жителей отъ внезапной гибели и хранилъ ихъ не малые десятки лѣтъ на томъ мѣстѣ.

Обратный путь лѣвымъ берегомъ, противъ теченія рѣки, представляетъ много затрудненій изъ-за отмелей. Иногда приходится на нѣсколько десятковъ саженой отводить лодку отъ берега, которую тянуть на бичевѣ лошади, или собаки. Едѣ нѣтъ для лошадей тропы, тамъ садятся въ лодку люди, чтобы обогнуть отмель на веслахъ и на шестахъ. Но вотъ поднимается вѣтеръ и угрожаетъ откинуть лодку къ правому берегу, а здѣсь или скалы, или огромные камни, нанесенные льдами. Необходимо бросить якорь, а если онъ не поможетъ, то нужно отбиваться отъ берега веслами и шестами. Кромѣ отмелей, встрѣчаются на пути, такъ называемыя „корги“, — отлогіе каменные мысы, вдающіеся въ рѣку на значительное пространство. Обходить эти корги въ бурю немислимо: открытые и подводные камни легко могутъ разбить лодку.

По пути до Туруханска много встрѣчается притоковъ Енисея, — иногда довольно большихъ рѣкъ, въ ширину отъ 70 сажень до версты. Черезъ эти притоки сплавщики затрудняются переплывать не только лошадей, но и собакъ, хотя онѣ и могли бы быть переплаваемы на запасныхъ лодкахъ для рабочихъ. Въ такихъ мѣстахъ животныхъ обращаютъ назадъ и путь продолжается безъ ихъ помощи. Лошадей, обыкновенно, возвращаютъ за присмотромъ одного человѣка, а собакъ бросаютъ на произволь, хотя бы верстъ за 30 отъ своего станка. Полежать, отдохнуть немного, а потомъ сами прибѣгутъ домой, — говорятъ хозяева. Если слу-

чится противный вѣтеръ при переправѣ чрезъ притокъ, а особенно — если вѣтеръ имѣеть направленіе по притоку изъ береговъ его, — необходимо посидѣть у берега — переждать непогоду, иначе отбросить лодку въ Енисей, гдѣ уже трудно будетъ бороться съ высокими хребтами волнъ, на широтѣ рѣки отъ двухъ до шести верстъ.

Поселки по теченію Енисея, особенно отъ границы Енисейскаго округа, называются не деревнями, а „станками“. И въ самомъ дѣлѣ, стоятъ ли названія деревни поселокъ изъ 10 и даже изъ 4 домовъ. Поселки здѣсь и существуютъ только для того, чтобы почта или проѣзжающіе имѣли возможность переменить лошадей или собакъ и взять людей-проводниковъ. Въ лѣтнее время здѣсь держатъ лошадей на дворахъ только до границы Енисейскаго округа; въ туруханскомъ же краѣ жители нѣкоторыхъ станковъ не знаютъ даже, гдѣ гуляютъ ихъ лошади. „Гдѣ нибудь въ тайгѣ“ — говорятъ они, — „зимой, когда не будетъ подножнаго корма, сами прибѣгутъ домой“. Но на одномъ станкѣ, два года тому назадъ, лошади „не прибѣжали домой“ и съ наступленіемъ зимы, хозяева не могли найти ихъ и наняли для розысковъ „азіатцевъ“.

1) „Азіатцы“ нашли лошадей верстъ за 80 отъ станка, вельдствіе глубокаго снѣга, бѣдныхъ животныхъ не могли выбратъся изъ тайги, 2) а три лошади пали отъ голода.

Станки по большей части представляютъ собою нѣсколько домиковъ, разбросанныхъ безъ всякаго плана; каждый домъ стоитъ одиночкою, смотритъ фасадомъ, куда придется, и не соединенъ съ другими усадьбами ни заборомъ, ни изгородью. Можно сказать безъ преувеличенія про эти станки, что въ нихъ столько улицъ и переулковъ, сколько домовъ. При этомъ рѣдкій домъ имѣеть огороженный дворъ или какія-либо хозяйственныя постройки.

Около полудня, 22 июня, Архипастырь благополучно прибылъ въ село *Усть-Кемское*, отслужилъ молебенъ и сказалъ поученіе на тему: „Кто хранитъ вѣру Христову и какими дѣлами обна-

1) Такъ зовутъ русскіе мѣстныхъ инородцевъ.

2) Тайгой называютъ въ Восточной Сибири густые, почти непроходимые лѣса, преимущественно хвойные; въ Западной Сибири эти лѣса носятъ названіе „черни“.

руживаесть еѳ. Народъ слушалъ рѣчь Архипастыря съ глубокимъ вниманіемъ, стараеся уловить каждое слово. Непосредственное наблюденіе, а также и отзывы постороннихъ людей, убѣждали, что Усть-Кемскіе прихожане — люди добрые и вѣрующіе. Напримеръ, въ деревнѣ *Погадаевой*, при совершеніи молебна въ часовнѣ, ¹⁾ собравшіеся въ значительномъ количествѣ крестьяне много ставили свѣчей къ иконамъ, молились усердно и съ воздыханіями. Тоже было и въ деревнѣ *Баженовой*, въ молитвенномъ домѣ. Жители этихъ деревень встрѣчали Архіерея съ сердечною радостію, привѣтствовали хлѣбомъ-солью, а въ Баженовой преподнесли даже ему живую стерлядь.

Дѣти крестьянъ, испытанныя въ знаніи молитвъ, награждались крестиками, у которыхъ не было ихъ, — псалтирками и евангелиями — тѣ, которые знали грамоту; въ бесѣдахъ съ молящимися обращалось особенное вниманіе на исполненіе ими христіанской обязанности посѣщать возможно чаще храмы Божіи и освящать себя таинствами исповѣди и св. причастія.

22 іюня, въ 12 часовъ ночи, достигли села *Анциферовскаго* и бросили съ лодки якорь. Не смотря на поздній часъ времени, на берегу стояла толпа народа, — мужчины, женщины и дѣти, привѣтствуя Архипастыря хлѣбомъ-солью. Отправились въ храмъ ²⁾ и отслужили молебенъ, послѣ котораго Владыка сказалъ поученіе о любви къ храму Божію по важному значенію его для насъ. Ночевали въ лодкѣ, при движеніи ея, и остановились къ утру при селѣ *Усть-Питскомъ* (Пятницкомъ). Въ 8 часовъ утра (23 іюня) отслуженъ былъ въ мѣстномъ храмѣ ³⁾ молебенъ Рождеству

1) Въ часовнѣ обращаетъ на себя вниманіе изображеніе Іоанна многострадальнаго въ видѣ небольшой статуи — по поясъ, въ одеждѣ и шапочкѣ.

2) Село расположено на лѣвомъ берегу р. Енисея, въ 72 верстахъ отъ Енисейска. Въ немъ 59 домовъ съ 300 жителей обоего пола.

Первый деревянный храмъ въ с. Анциферовскомъ сгорѣлъ 14 Декабря 1875 г. Въ 1880 г. построенъ здѣсь каменный храмъ иждивеніемъ потомственного почетнаго гражданина П. П. Кытманова.

3) Въ 688 верстахъ отъ г. Енисейска, на лѣвомъ берегу Енисея. Село состоитъ изъ 16 домовъ, и съ населеніемъ въ 84 д. обоего пола. Каменный храмъ построенъ еще въ 1786 г. на пожертвованія прихожанъ. Въ немъ два престола: во имя Рождества Христова и св. великомученицы Параскевы и Еватерины.

Христову и сказано Архипастыремъ поученіе на тему, почему мы называемся братьями между собою и какія отсюда вытекають обязанности наши по отношенію къ ближнему. Удостоивъ священника своимъ посѣщеніемъ, Владыка, въ 10 часовъ утра, сѣлъ опять на лодку, а въ деревнѣ *Нижне-Питской*, при перемѣнѣ гребцовъ, преподаль жителямъ благословеніе, роздалъ дѣтямъ крестикъ и принялъ приглашеніе жителя селенія *В—ва*, посѣтить домъ его. Хозяйка дома — женщина добрая — очень была рада посѣщенію высокаго гостя. Она принимала въ домѣ своемъ уже четвертаго Владыку.

Прослѣдовали благополучно деревни *Турину*, *Савину* и село *Колмогорово*; въ первыхъ — Архипастырь преподаль благословеніе жителямъ, а въ послѣднемъ, — въ приписной къ Назимовской церкви¹⁾ — отслужилъ молебень, каковой отслужилъ по пути и въ часовнѣ деревни Пономаревой.²⁾ Здѣсь Архипастырь объявилъ народу, что 23 іюня, въ субботу, онъ будетъ совершать литургію въ Назимовскомъ храмѣ и что желающимъ предлагаетъ слѣдовать до Назимовскаго на ладьяхъ, для выслушанія всенощнаго бдѣнія. Служба началась въ 8 часовъ вечера, на палубѣ лодки, предъ открытой часовенкой. Погода была прекрасная; въ воздухѣ — совершенная тишина; Енисей величаво спокоенъ; предъ иконами на ладѣ ярко горѣли свѣчи и ни одна не потухла во все время, пока совершалось Богослуженіе. Въ *Назимовское* прибыли въ 11 часу ночи и были встрѣчены множествомъ народа съ поднесеніемъ хлѣба-соли. Благословивъ народъ, Архипастырь возвратился въ лодку для ночнаго отдыха. Въ 8 часовъ утра, 23 іюня, началась литургія. Храмъ³⁾ наполнился народомъ настолько, что не могъ вмѣстить всѣхъ молящихся. Поученіе за литургію говорилъ протоіерей Михаилъ Солодчинъ о славіи Бого-

1) Деревянная церковь въ с. Колмогоровомъ построена престынами въ 1858 году. Въ ней одинъ престолъ во имя Святителя и Чудотворца Николая. Утварью бѣдна.

2) Деревня Пономарева состоитъ изъ 23 домовъ съ населеніемъ въ 135 д. обоюго пола.

3) Однопрестольный, Богородице-Казанскій храмъ въ с. Назимовскомъ построенъ въ 1750 г. тѣніемъ Енисейскаго протоіеря Даніила Безлуцкаго. Храмъ обнесенъ деревянною рѣшетчатою оградой, въ которой находится зданіе волоостной школы.

матери. После литургіи Архипастырѣ раздавалъ народу Троицкіе листки и Евангелія, а затѣмъ осматривалъ зданіе волостной школы. Вѣчью часть пополудни отправились изъ селѣ и благополучно прибыли въ деревню *Сергѣеву*.¹⁾ Благослѣвивъ народъ, Архипастырѣ отправился, въ третью половину четвертаго часа, въ деревнѣ *Нижнешадринской*.²⁾ Нужно было пройти станокъ въ 35 верстѣ. Но на этомъ пути пришлось въ первый разъ испытать сильную качку. Въ 5 часовъ поднялся вѣтеръ, Енисей заволновался, роподку отнало къ правому берегу, всѣ испасались, что волны разобьютъ елку. Вооружились шестами и веслами для защиты лодки отъ прибой и съ большими усилиями удерживались нѣсколько времени у берега, но вынуждены были отвалить, несмотря на сильный вѣтеръ и продолжавшееся волненіе. При этомъ случилось новое несчастіе: тотъ архіерейской лодки оторвало лодку подводчиковъ и понесло волнами. Одинъ изъ крестьянъ-гребцовъ и пѣвчій лодки въ погнались на челнокъ за удалявшейся лодкой. Долго ныряли они въ волнахъ, но едва могли догнать ее, и выбившись изъ силъ онъ проплыли деревню *Серебренникову*.³⁾ и перемѣнили гребцовъ. Волненіе утихло; наступила прекрасная тихая погода; отслужили на ходу лодки всенощное бдѣніе. Имя руды и ильи волна. Въ село *Ярцево* пришли въ полночь, причалили къ берегу и расположились на ночлегъ въ лодкѣ. Въ 8 часовъ утра, 24 іюня, Архипастырѣ началъ литургію въ Ярцевскомъ храмѣ,⁴⁾ который оказался еще не просохшимъ послѣ бывшего наводненія во время ледохода (8 мая), не смотря на то, что храмъ стоитъ на довольно высокомъ мѣстѣ. Старожилы не вспоминаютъ такого большаго наводненія. Въ храмѣ было воды до 2 1/2 аршинъ; пострадали бібліотека, архивъ и ризница; шкафъ съ ризницей были даже

1) Въ деревнѣ Сергѣевой только 9 дворовъ, населенія 51 д. обою пола.

2) Въ деревнѣ Нижнешадринской 17 домовъ и 103 д. жителей обою пола.

3) Въ деревнѣ Серебренниковой только 8 домовъ съ 40 д. обою пола.

4) Каменный храмъ въ с. Ярцевскомъ построенъ въ 1796 г.; престоловъ въ немъ два: во имя Благовѣщенія Пресв. Богородицы и Св. Первоверховныхъ апостоловъ Петра и Павла. Колокольня дала трещины. Въ селѣ 24 дома, а во всемъ приходѣ только 70 дворовъ, съ населеніемъ въ 488 д. об. пола; въ эту цифру входятъ 49 душъ кочующихъ остяговъ. Приходъ разбросанъ почти на 90 верстѣ вверхъ и внизъ по Енисею.

сопровождаютъ водой; внутреннія двери въ храмѣ сдѣланы съ крючьевъ, солея въ холодной церкви была разрушена, пострадала рѣзба на иконостасѣ и царекія врата въ теплой церкви тоже сорваны съ крючьевъ. При внезапномъ напорѣ воды причты успѣли вынести изъ храма столько главныхъ святыни, а св. престолы удержались на мѣстахъ благодаря только тому, что священники утвердили ихъ шестами. При посѣщеніи села, почва еще настолько разрыхлена была водою, что можно было проходить лишь по мосткамъ изъ барочнаго дѣса, построеннымъ выше почвы почти на аршинъ. За литургію, по назначенію Архипастыря, говорилъ поученіе протоіерей Мл. Солодчинъ, и послѣ литургій, Архипастырь благословилъ народъ, роздалъ Троицкіе олисткі и спрашивалъ жителей объ ихъ житейныхъ занятіяхъ. Главное ихъ занятіе — рыболовство; они обывають рыбу въ Евсейскѣти на вырученныя деньги закупають хлѣбъ, который у нихъ рождается плохо, — выязбаеть. Держать много скота и заготовляють сѣно въ изобиліи, которое сбывають даже въ тайгу на золотые прииски; не сѣють коноплю исключительно для приготовленія сѣтей; льна не сѣють и ткаць холсты не умѣють; для одежды и хлѣбья все покупають съ копѣйки, вырученной за рыбу. Впрочемъ, прядуть шерсть и умѣють вязать шерстяные чулки. На пути къ лодкѣ Архипастырь заходилъ въ одинъ домъ, желая узнать, какъ живутъ крестьяне. Отправились изъ села Ярцева въ часъ пополудни и шли, при волненіи Енисея, часа два съ половиною; но вѣдствие усилившагося вѣтра и волненія должны были остановиться у берега. Чтобы не разбило лодку, держали носъ ея на якорѣ, поперекъ Енисея, а корму — на причалѣ, у берега, привязавъ лодку за выброшенную волнами на берегъ сосну. Въ такомъ положеніи лодка не могла быть отброшена къ правому утесистому берегу. Отъ сильной качки у нѣкоторыхъ случилось головокруженіе. Въ пять часовъ вечера начался аканістъ Скоропослушницъ. Возіей Матери и съ половины молебствія лодка двинулась дальѣ въ путь, такъ какъ волненіе утихло. Въ половинѣ десятаго часа прибыли въ деревню

Нигулинъ). Архипастырь вышелъ на берегъ для благословенія народа, среди котораго встрѣтилъ некрещенаго тунгуса съ своимъ крещенаго сына Николая, а который не сумѣлъ положить на Хребт крестнаго знаменія. Архипастырь научилъ его, благословилъ окрестикомъ, и изображеніемъ Богоматери на бумагѣ, и далъ восковую свѣчку. Тунгусъ объяснилъ по-русски, что онъ и жена крещена я жена (у баба) и двѣ дѣвочки, а некрещенныя. Тунгусы кочуютъ по рѣкѣ Сымѣ, въ количествѣ семи юрты, и выходятъ на сѣтъ на устья рѣки для уплаты ясака. Отбыли изъ Нигулиной въ 9 часовъ. Въ 10 часу ночи прибыли въ *Тонкинское зимовье*, гдѣ Архипастырь выходилъ на берегъ благословить народъ, а затѣмъ легъ на ночной отдыхъ и не выходилъ изъ лодки въ деревнѣ *Зотиной*. Въ 5 часовъ утра прибыли въ село *Дубцеское, Ворогово-толь*, а въ 7 часовъ отправились въ мѣстный храмъ. Не смотря на возвышенную мѣстность, сѣдохи храмъ были затоплены во время наводненія 10 мая. Оба престола въ храмѣ были сдвинуты съ основанія; святыни и все церковное имущество причтъ успѣлъ отнести на колокольню. При осмотрѣ св. престоловъ оказалось, что одинъ изъ нихъ былъ съ стлужими стѣнами изъ деревянныхъ брусоевъ, а около 3 вѣршковъ толщиною. Срачиды на престолахъ полуистлѣли отъ времени. Его Преосвященствомъ дано распоряженіе мѣстному благочинному, чтобы престола были устроены новые и оба придѣла освящены вновь по чиноположенію св. церкви, а съ старыми престолами поступить по существующимъ на сей предметъ церковнымъ правиламъ.

Въ храмѣ отслуженъ былъ молебенъ Св. Троицѣ въ водоосвященіемъ, причемъ довольно стройно пѣли дѣти мѣстной церковной

1) Въ деревнѣ Нигулиной 18 домовъ съ 111 д. обоего пола.

2) Въ Тонкинскомъ зимовьѣ 10 домовъ, жителей 65 о. п.

3) Дубцескій каменный храмъ построенъ въ 1772 году, по благословенію Варлаама, Епископа Тобольскаго и Сибирскаго, вмѣсто прежняго деревяннаго храма. Въ 1800 году церковь пострадала отъ наводненія и была вновь освящена. Въ ней два престола: во имя Живоначальныя Троицы и во имя Святытеля Николая Чудотворца. Село состоитъ изъ 36 домовъ съ 189 душ. об. пола. Приходъ составляютъ 7 деревень съ малочисленнымъ населеніемъ, раскинутымъ на большомъ пространствѣ; ближайшая деревня находится отъ приходскаго храма въ 14 верстахъ, а самая отдаленная въ 172 верстахъ. Въ составъ прихода, кромѣ русскихъ, входятъ 48 душъ крещеныхъ остяковъ и тунгусовъ.

школы. После молебна, Архипастырь произнесъ поученіе на тему, что такое паства Христова, чѣмъ она должна питаться на папистіи Христовой церкви, чтобы отвѣчать своему названію; затѣмъ, преподавъ благословеніе, продалъ Троицкіе Листки и осмотрѣлъ школьное помѣщеніе. Религіозно-нравственное настроеніе, и почитательность и радушіе поселянъ производили отрадное впечатлѣніе. Одинъ изъ прихожанъ упросилъ свиту принять для Архипастыря, вмѣсто хлѣба-соли, — осетрика. Въ 10 часовъ снялись съ якоря и благополучно прибыли въ *Осиновку*¹⁾ около 4 часовъ. Въ деревнѣ пробыли недолго; Архипастырь, преподавъ благословеніе, поговорилъ съ крестьянами о предметахъ вѣры, о житіи поселянъ, ихъ хозяйствѣ и проч. и выбылъ изъ селенія черезъ часъ по направленію къ Подкаменной Тунгускѣ. Въ 9 часовъ вечера прибыли въ *Подкаменную*,²⁾ пройдя за 4 часа 40 верстъ. Деревня находится въ 80 верстахъ отъ приходскаго храма въ селѣ Дубческомъ, поэтому жители очень рѣдко бывали въ храмѣ, а многіе изъ нихъ, не говоря уже о дѣтяхъ, не имѣли на себѣ крестиковъ, которыми и благословилъ ихъ Архипастырь. Отслужено было молебствіе великомученику Георгію Побѣдоносцу, послѣ котораго Архипастырь бесѣдовалъ съ народомъ о необходимости молитвы для ниспосланія благословенія Божія на труды наши и о посѣщеніи храма Божія. Узнавши, что между крестьянами есть больные, Архипастырь далъ имъ лѣкарства изъ своей дорожной аптечки. Жители искренно были обрадованы вниманіемъ къ нимъ Владыки и въ благодарность поднесли ему крупную рыбу и хлѣбъ-соль.

1) Въ Осиновкѣ 17 дворовъ, жителей 97 об. пл.

2) Въ Подкаменской 18 домовъ, жителей 117 об. п.

(Продолженіе будетъ).

Содержаніе: Отдѣлъ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ. — I. Распоряженія Епархіальнаго Начальства. — II. Объявленіе. Отдѣлъ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ. — 1. Преосвященный Пископидъ, первый епископъ Енисейскій и Красноярскій. — 2. Повеяна Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Тихона, Епископа Енисейскаго и Красноярскаго, въ Туруханскій край.

Редакторъ *К. Успенскій.*

Печ. дозвол. Цензоръ, Каѳедральн. Протоіерей *В. Касьяновъ.*

Красноярскъ. Типографія А. Д. Жданова.